

走好中国特色城市发展道路

进得来 留得住 发展好 多地厚植外商投资新沃土

■中国城市报记者 邢 灿

今年《政府工作报告》明确提出“大力鼓励外商投资”“鼓励外国投资者扩大再投资”等工作任务，释放出我国坚定不移推进高水平对外开放的强烈信号。

近段时间以来，各地各部门持续优化外商投资环境，提高投资促进工作水平，加大吸引外商投资力度，让外资进得来、留得住、发展好。

让外资进得来 放宽市场准入门槛

在天津，除了去公立或民营医院，市民就医又多了一个选择。

2024年12月16日，天津颁发首张外商独资三级综合医院医疗机构执业许可证，天津鹏瑞利医院成为国内首家外商独资三级综合医院。今年2月26日，天津鹏瑞利医院开诊，迎来了首批患者。

走进天津鹏瑞利医院大厅，宽敞明亮、干净整洁、布置温馨，随处可见新加坡国花胡姬花的元素图案。与印象中的医院不同，这里更像一家高档酒店。

天津鹏瑞利医院位于天津市西青区，紧邻天津南站高铁站。该院由新加坡鹏瑞利集团（以下简称鹏瑞利）投资建设，总投资额约10亿元人民币，目前拥有床位500张。

除了这家医院，鹏瑞利在天津南站旁还投资运营了一家超1800张床位的医养结合养老社区、一个酒店群和一个有1000张床位的医疗群，天津鹏瑞利医院是该医疗群的核心组成部分。

“长期以来，我们对中国市场，特别是大健康领域满怀坚定信心。”鹏瑞利医疗健康CEO陈美兰在接受中国城市报记者采

3月28日，国家主席习近平在会见国际工商界代表时重申，中国推进改革开放坚定不移，开放的大门只会越开越大，利用外资的政策没有变也不会变。

习近平主席指出：“中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地，与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。”

采访时介绍，目前鹏瑞利在中国的业务已延伸至四川成都、云南昆明、陕西西安等多座城市。

以西安市为例，鹏瑞利在当地投资运营了全国首家、全球第六家以阿尔茨海默病为特色的医养结合照护小镇——鹏瑞利知智照护家园。该项目致力于为全国失智症患者，尤其是阿尔茨海默病患者提供整体化、个性化护理的一站式医养结合服务。

未来，鹏瑞利将持续加大在中国大健康领域的投资力度。“我们将在广东省广州市白云区打造鹏瑞利白云国际医疗城，并在黄埔区打造创新医养融合示范项目，两个项目总投资额超过55亿元人民币。”陈美兰说。

鹏瑞利持续加码中国市场的心来自哪里？答案是中国持续放宽外资准入限制。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，扩大鼓励外商投资产业目录，合理缩减外资准入负面清单，落实全面取消制造业领域外资准入限制措施，推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放。

2024年9月，商务部等三部门发布《关于在医疗领域开展扩大开放试点工作的通知》，拟允许在北京、天津、上海等地设立外商独资医院（中医类除外，不含并购公立医院）。

中国国际经济交流中心科研管理和信息服务业副部长刘向东认为，扩大外资市场准入

对稳外资具有直接促进作用，能直接创造大量就业机会，有效激发市场竞争活力，推动技术与产业升级，进而促进消费增长和社会稳定，为经济高质量发展创造新发展空间。

当前我国正扩大外资市场准入，但在具体实施中存在“大门开，小门不开”的现象。对此，刘向东建议，主动对接国际高标准经贸规则，推进规则规制管理标准等制度型开放，并将准入、监管、退出等环节标准化，通过法治化、市场化手段巩固开放成果。

对外经济贸易大学国家对开放研究院教授陈建伟表示，当前外资市场准入政策执行存在地区差异，未来需进一步强化监管，防止地方保护主义和隐性壁垒，同时规范试点项目管理以增强投资者信心。

让外资留得住 维护市场公平竞争

2024年12月，第五批国家组织高值医用耗材集中带量采购在天津开标产生中选结果，纳入人工耳蜗、外周血管支架两类产品。

本次集采人工耳蜗类耗材有5家企业中选，其中有奥地利美迪乐医疗、美国领先生、澳大利亚科利耳等外资企业；外周血管支架类耗材有18家企业中选，其中有美国康蒂思、柯惠、雅培、波士顿科学等外资企业。

在本次集采中，外资企业表现出极高参与热情，所有4个组别（人工耳蜗及3个外周

血管支架组）均由头部外资企业以第一名中选。

外资企业积极参与药品集采，是当下我国维护市场竞争、全面落实外资企业国民待遇的生动实践。

2月19日，《2025年稳外资行动方案》发布，要求“持续优化营商环境，切实把外资企业的国民待遇落实到位”“确保不同所有制企业在中国境内生产的产品平等参与政府采购活动”。

次日，国家市场监督管理总局信用监督管理司司长周卫军在国务院政策例行吹风会上表示，深入贯彻《公平竞争审查条例》，建立健全对内外资企业一视同仁的公平竞争审查制度，清理妨碍各种所有制经营主体平等使用生产要素、公平参与市场竞争的政策措施，推动建设全国统一大市场。

不久前，国家市场监督管理总局发布《公平竞争审查条例实施办法》，在《公平竞争审查条例》框架下，细化完善了公平竞争审查总体要求、部门职责、审查标准、审查机制、审查程序以及监督保障措施等。

“公平竞争环境是外资投资决策的重要影响因素。”陈建伟在接受中国城市记者采访时提到，透明市场和平等准入增强信任，尤其在制造业和高新技术领域，公平性直接影响投资意愿。

当前，各地多点发力，积极构建公平竞争市场秩序。

以福建省厦门市为例，3月20日，《厦门市进一步优化外商投资环境更大力度吸引和利用外资的若干措施》（以下简称《措施》）公布，提出包括保障外商投资企业国民待遇、健全外商投资企业权益保护机制、完善外商投资企业服务工作机制等措施。

《措施》提到，保障外商投资企业依法平等适用本市支持

企业发展的各项政策。在政府采购活动中对内外资企业境内生产的产品和服务一视同仁、平等对待，依法查处对外商投资企业实行差别待遇等违法犯规行为。

让外资发展得好 持续优化服务保障

近年来，过境免签政策不断调整优化、外籍来华人员支付便利性不断提升……从国门到店门，一系列“不见外”的服务彰显“开放是当代中国的鲜明标识”。

《2025年稳外资行动方案》系统性回应了外资企业在华投融资的关切。其中，“加大服务保障力度”作为四大任务之一，进一步提振了外资投资中国的信心。

中国城市报记者注意到，近期各地也在服务保障方面发力，进一步激发外商投资活力。

3月28日，广州市投资发展委员会办公室、广州市规划和自然资源局联合主办“广州产业空间及投资机遇推介活动”，向全球投资者发出“投资广州、投资未来”的邀约。

活动现场发布了《广州市进一步促进企业发展若干措施》，从推行“拿地即动工”模式、降低用地取得成本、优化产业用地供给等10个领域全面优化产业版营商环境。

加大外商投资服务保障，上海市也在积极行动。

3月1日起，《上海市支持跨国公司地区总部提升能级的若干措施》施行，更加注重对总部增加实质功能的支持，更加注重对高能级总部培育，鼓励总部在上海召开国际高规格商务会议、开展研发活动、推进协同创新、搭建开放式创新平台等，同时加大支持力度。

陈建伟建议，地方在政务服务、人才保障等方面持续创新，以提升对外资企业的吸引力；推动政务服务数字化转型，简化办事流程，提供一站式服务，提高行政效率；强化人才引进和培育政策，为外资企业提供高素质的本地人才支持；积极搭建外资企业交流平台，加强政企沟通，及时回应企业诉求。

刘向东也认为，地方要发挥主观能动性，建立全链条外商投资服务保障机制，强化土地等要素保障与财税金融等政策支持，及时有效听取和回应外资关切，强化跨境资金与数据流动支持，以法治化、市场化手段巩固外商投资服务保障长效机制。

雄安体育中心正式运营

日前，雄安新区举办雄安体育中心正式运营暨“人民之城 心向往之”雄安城市体验活动启动仪式。雄安体育中心位于雄安新区启动区北部，由体育场、体育馆、游泳馆三座建筑，以及室外运动场地、户外健身步道等配套设施组成，是雄安新区地标性建筑之一。该中心是雄安新区重要的体育活动配套设施，可承接高规格国际赛事、演艺演出、会议会展等活动，也是一座面向全城人民的综合性体育公园，可满足市民体育锻炼、休闲娱乐、购物消费等多样化需求。图为雄安新区体育中心外景。

雄安新区宣传网信局供图

